

抗战胜利后新六军对南京的接防



新六军从中华门进入南京



新六军的吉普车入城

1945年8月,日本即将投降。当消息传出后,南京乱成了一锅粥。而此时最急的人,当数蒋介石了。日本人投降了,这上百万军队和数不清的装备要接收,沦陷区的财政要接管,这么大的地盘要派兵驻守……而“中央”远在重庆,新四军则近在咫尺,一旦落到共军手中……这一切都不堪设想。此时,蒋介石只有寄希望于远在南京的“二周”了。这“二周”,就是周佛海和周镐……

周镐擅作主张打乱蒋介石部署

1945年8月12日,委员长侍从室向南京发出了蒋介石的一封紧急电报手令:任命周佛海为国民政府军事委员会京沪行动总队总指挥,周镐为南京指挥部指挥。

周镐的第一步行动,就是在8月16日,自作主张地在新街口闹市区的原伪中央储备银行内,先行成立了“国民政府军事委员会京沪行动总队南京指挥部”,并于当天就强行接管了电台和主要报纸《中央日报》,宣布全面接管汪伪政权。周镐还通宵达旦地起草给冈村宁次的受降书和其他有关文件。这些行动,并没有请示蒋介石和戴笠。

第二天,电台广播了汪伪政府已被接管的消息,报纸也套红发布了周镐的公告。

第三天,周镐派出财政部卫队和部分陆军部队,在南京全城开始行动。首先控制了车站、码头及交通要道,又派人占领伪政权的各个重要机构,同时抓捕汉奸。一天下来,周镐的南京指挥部人马就逮捕了汉奸四十多人,昔日市长、部长们,统统关押在中储行,几十人挤在地下室的一间小房间里,闷得透不过气来。

在抓捕伪军政部长肖叔章

时,遇到了肖卫士们的反抗。枪战中,肖被击中腿部动脉,结果不治身亡。伪考试院长陈群受到惊吓,竟然自杀毙命。伪府代主席陈公博也是惊慌失措,不知如何是好。

对周镐的行动,日本人不知如何处置。日军都集中在一些据点、军营中,一个也没出来,只是在一旁看热闹。倒是部分伪军进行了抵抗。在拘捕伪军校总队长鲍文沛时,军校一千多武装学员包围了新街口中储行周镐的总部,并架起了重武器。周镐自知不是对手,只好放人。但双方对峙的局面仍没有缓解,支持陈公博的武装到处设置路障,甚至要攻打周佛海公馆。南京城已经失控。

周镐的行动,打乱了蒋介石的部署。蒋介石任命周镐为南京指挥的本意是,在南京一带维持现状,防止新四军进城,以等待正规军的抵达。没想到,周镐的行动太过火了。这时,蒋介石急于制止周镐的过火行为,但又无兵可用,刚刚收编的伪军也不便进城。于是,蒋介石又下达了命令:南京的治安暂由日本军队来维持。

第一支进入南京的中国军队

“周镐事件”后,国民政府立即准备接防南京。中国陆军总司令部在南京设立了临时派

出的先遣机构“前进指挥所”,以陆军中将冷欣为主任。

关于派遣中国陆军中的哪支部队正式进入南京接防,国民政府内部意见并不统一。起初,参谋总长顾祝同和冷欣向何应钦提出建议,将陆军总司令部推进到上饶,并由第三战区接管南京、上海和杭州地区。何应钦表示首肯。但蒋介石一时拿不定主意,就向美国军方的魏德迈征求意见。魏分析了形势,认为以新六军最为合适,因为新六军在缅甸打败过日军精锐的第十八师团,在日军中影响很大,虽然南京的日军很傲慢,但新六军对日军有较大的震慑作用;还有一点很重要,就是时间快。另以汤恩伯第三方面军空运上海,二方面军接收广州,四方面军接收长沙和武汉。蒋介石决定采纳魏德迈的建议,立即下令由新六军这支嫡系部队接防南京。巧的是,驻防南京的日军番号也是第六军,司令官是十川次郎。

由于有了“周镐事件”,国民政府方面对接管南京更加慎重。在新六军到达南京之前,第十战区司令长官李品仙下属的徐启明部一个团已从安徽先期抵达浦口,并于8月24日凌晨渡过长江进入下关。其时,日军尚未解除武装,大方巷原国民政府外交部大楼,即冈村宁次中国派遣军司令部的屋顶上,

仍筑有工事,高炮、机枪荷枪实弹,门口的岗哨还持着上了刺刀的“三八大盖”。看着这支中国军队全副武装地进入南京,两军官兵均侧目冷对。这是自1937年12月南京保卫战后,中日两军第一次在南京正面相遇,也是抗战胜利后的第一支进入南京的中国军队。

“前进指挥所”进驻南京

8月25日晚,何应钦在芷江总部收到冈村宁次发自南京的电报,内称冷欣中将及南京前进指挥所的住宿、办公地点及交通工具已安排妥当;大校场机场的布防也已移交中国军队孙桐岗上校的伞兵一营,指挥塔已被孙上校直接控制等等。

8月27日晨6时,汤恩伯所部与美军伞兵,在上海机场空降着陆。

8月27日下午2时,来自湖南芷江的第一架C46美式军用运输机,降落在南京光华门外大校场机场的跑道上。机上载有新六军前进指挥所吴传薪上校等5名军官,以及通信兵等。10分钟后,第二架飞机降落,机上载有陈应庄上校和部分宪兵部队,另有二辆吉普车。之后,每隔十多分钟,就有一架军用飞机降落,不一会工夫,就降下第三、四、五、六架飞机,每架载有新六军官兵52

名,前进指挥所官员32名,以及宪兵30名。

下午2时40分,中国陆军总司令部副参谋长兼南京前进指挥所主任冷欣乘坐的第七架飞机,降落在机场跑道上。同机随行的有主任参谋陈倬、参谋官其光等,以及参议顾毓璠、邵毓麟,设计委员龚德柏等人,还有新六军副军长舒适存,新六军十四师师长龙天武,海军少将陈容泰等人。随冷欣抵南京的官兵共159人。

冷欣一行下机后,今井武夫等日军军官恭恭敬敬地列队走向飞机,在机舱门口迎接。此时的冷欣,只是对迎接者冷冷地略作表示,然后在机场上向中国军队官兵作了简短的讲话,又在日军临时准备的帐篷中稍事休息后,就将带来的国旗插上吉普车扬长而去,显示出战胜者的姿态。车队直驱于城西北的铁道部1号官舍孙科公馆(今南京解放军政治学院内)。冷欣及先期赴南京的先遣人员均下榻于此。休息十多分钟后,又赴东郊中山陵晋谒国父孙中山。这是国民党军政要员返回南京后通常的程序。随即,设在华侨招待所(今中山北路江苏议事园)的南京前进指挥所即告成立。

蒋介石嫡系新六军全面接防南京

从8月30日起,全副美械装备的新六军,从芷江陆续空运南京,到达后即分批进驻各自的营房。其第一梯队是该军十四师四十团,由师长龙天武率领。部队在大校场机场降落后,即往“陆总”前进指挥所报到。9月5日,“陆总”立即电令日军冈村宁次转知南京日军第六军司令官十川次郎所属部队,及第三师团、三十四师团、四十师团、一六一师团、十三飞行师团8万余人,在南京就地集结,按计划克日交出南京城防的警备任务,次日(6日)必须交接完毕。

新六军的另一个师新编二十二师,是从印缅前线归国的美械部队,师长李海,也于近日空运南京以加强警备力量。9月5日,新六军举行了盛大的人城式。这一天,南京市全城洋溢

着狂欢的气氛,沿途南京市民举家而出,冒着酷暑争相一睹久别了的中国军队的风采,以致将道路完全堵塞。不少市民将家中的鸡蛋、馒头、老酒堆放在汽车头上,犒劳中国军队回到南京。沿途的商家纷纷打出了“欢迎国军凯旋”的横幅。

新六军官兵身着美式茄克,白皮带,头戴锃亮的新钢盔,配备美式卡宾枪,全部用手作出了V字造型,以回应市民的欢迎。大喇叭中播放着进行曲,场面极为热烈。车队行进缓慢,一度在市民的围堵下动弹不得。

有趣的是,一支徒步行进的新六军部队,在南京中山路街头与一支日军部队不期而遇。日军汽车上堆满了面粉,日军士兵们一个个衣衫不整,无精打采地低着头坐在面粉堆上,不敢正视中国军队和路边的老百姓。与新六军崭新的军装和全副的美械装备,形成了鲜明的对照。

9月9日,中国战区日军投降仪式结束后不久,蒋介石立即准备调新六军这支王牌前往东北内战前线,南京城防改由七十四军接防。随后,南京正式成立了警备司令部,由七十四军五十一师师长邱维达任警备司令。10月初,邱维达率该军五十一师进驻南京,正式全面负责南京地区的卫戍任务。

1945年10月,南京的日军全部缴械完毕后,全部移驻中华门外以及汤山等地,汤山集中营最大,汤山还接收了安徽等地送来的战俘。集中营的日俘每天定量17两米,8两面,16两菜。汤山是著名的温泉胜地,每隔一天,日军官兵就能洗一次温泉。部分战俘还被送去服劳役,如修建南京至汤山的公路,疏浚河道。看守的中国部队,只有一个步兵连。

日军在南京制造了惨绝人寰的大屠杀,日军投降后,驻南京的日军军官担心中国人报复,曾下令不得外出。但宽宏善良的南京居民,并没有对日军进行报复。而对一些如同难民的日本战俘和侨民,中国人伸出了援助之手,“以德报怨”。

刘晓宁/文 据《世纪》

香港海洋公园缤纷嘉年华

2008年12月6日、7日
南京水游城中庭广场

劲爆
特价

12月23日
圣诞出发

圣诞港澳
品质豪华双直飞
五日游
2088元

团购
都市生活
请拨
96060

登录
www.js.cn
报名

圣诞去香港 抢爆都市网

江苏都市网
WWW.JS.CN

南京水游城
NANJING AQUACITY

中北友好

团购美食
近期推出
港式主题餐厅伙吃ING

姓名: _____
手机: _____
QQ: _____

将此表格剪下投入现场抽奖箱
有机会赢取香港免费游及丰富奖品